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Program

PAVEL VRANICKÝ
Symfonie D dur op. 16 č. 3 | 19'
1. Allegro
2. Adagio non troppo
3. Finale. Presto

přestávka | 20'

WOLFGANG AMADEUS MOZART
Requiem KV 626 | 55'
1. INTROITUS 
 Requiem aeternam
2. KYRIE
3. SEQUENTIA
 Dies irae
 Tuba mirum
 Rex tremendae majestatis
 Recordare, Jesu pie
 Confutatis maledictis
  Lacrimosa dies illa
4. OFFERTORIUM
 Domine Jesu Christe
 Hostias et preces
5. SANCTUS
6. BENEDICTUS
7. AGNUS DEI
8. COMMUNIO
 Lux aeterna

Romana Kružíková soprán
Monika Jägerová mezzosoprán
Ondřej Koplík tenor
Jaromír Nosek bas
Petr Kolař varhany

Český filharmonický sbor Brno
sbormistr Petr Fiala

Filharmonie Brno
dirigent Robert Kružík



O skladbách

Jedním z památných koncertů uspořádaných v prvních letech existence 
Besedního domu se stalo provedení Mozartova Requiem dne 
14. dubna 1878. Jeho iniciátorem a dirigentem byl Leoš Janáček, 
který toto uvedení musel ve výboru Besedy brněnské houževnatě prosa-
zovat a zaručit se za dobrý výsledek. Pozval k němu dva sólisty z Prahy. 
A na výlohy koncertu přispěl patnácti zlatými; stejnou částku darovala 
klavíristka Amálie Wickenhauserová roz. Nerudová, která se podílela 
na organizaci a Janáčkovi byla velkou oporou.
 Pódium prý tehdy účinkujícím (80členný sbor a více než 80členný 
orchestr) nestačilo a muselo se nastavit. V Moravské orlici vyšla dva 
dny po koncertě oslavná kritika: Dojem celku na mysl citlivou byl ne-
výslovný. Však i provedení bylo mistrné! Sólisté úlohy své dobře před-
nesli, statečně držel se též sbor a orchestr. Že dílo tak velkolepé v pro- 
vedení tak dokonalém jsme slyšeli, toho zásluha patří sl. výboru Be-
sedy a hlavně sbormistru jejímu, neúnavnému p. Janáčkovi. Mezi pří-
tomnými koncertu spatřili jsme v prvních řadách sedadel nejčelnější 
dámy šlechty domácí a sál i galerie byly po prvé naplněny v pravém 
slova smyslu. – podle studie Vojtěcha Kyase Významné besední koncer-
ty (1873–1903) ze sborníku Besední dům. Architektura, společnost, 
kultura (Statní filharmonie Brno 1995).
 Na našich koncertech je Requiem na rozdíl od onoho původního 
programu uvedeno spolu se Symfonií D dur Mozartova současníka Pav-
la Vranického.

Repertoár koncertu obrací naši po-
zornost k jednomu z nejpozoruhod-
nějších přátelství v dějinách hudby. 
Wolfganga Amadea Mozarta 
(1756–1791) a Pavla Vranické-
ho (1756–1808) kromě stejného 
roku narození a společného půso-
biště, kterým se stala Vídeň, pojilo 
rovněž členství v zednářské lóži Zur 
gekrönten Hoffnung (U korunované 
naděje). Byli tedy nejen přáteli, ale  
i spolubratry. Svou náklonost k veliká-

nu světové hudby prokázal Vranický i po Mozartově smrti, kdy působil 
jako prostředník skladatelovy vdovy Constanze v jednání s vydava-
telstvím André. Nebyl to však jen Mozart, k němuž Vranický choval 
přátelský vztah. Stýkal se rovněž s Josefem Haydnem (1732–1809), 
Ludwigem van Beethovenem (1770–1827) a mnoha dalšími. Oba 
jmenovaní autoři dobře znali Vranického schopnosti a dokonce vyža-
dovali, aby to byl právě on, kdo bude dirigovat provedení některých 
jejich zásadních děl – za všechny jmenujme dvě velkolepá vídeňská 
provedení Haydnova oratoria Stvoření roku 1799 a 1800 či premiéru 
Beethovenovy první symfonie. 
 Kdo tedy byl tento ve své době proslulý moravský rodák? Světlo 
světa spatřil v Nové Říši nedaleko Telče jako první ze šesti dětí. Latinské 

gymnázium navštěvoval v novoříšském premonstrátském klášteře. Zde 
se seznámil s hudební teorií a hrou na housle, violu a varhany. Vyšší 
gymnázium absolvoval u jezuitů v Jihlavě roku 1771, poté odešel do 
Olomouce, kde se zapsal na studia filozofie. Již tehdy si získal renomé 
coby vynikající houslista. Konečně ve dvaceti letech vstoupil do vídeň-
ského teologického semináře. Studia však nedokončil a začal se naplno 
věnovat hudbě. Svůj kompoziční um prohluboval například u slavného 
Johanna Martina Krauseho (1756–1792), vicekapelníka Královské 
švédské opery a ředitele tamní Královské akademie hudby, jenž kolem 
roku 1783 pobýval ve Vídni (Krause tehdy vstoupil do stejné zednář-
ské lóže jako Mozart a Vranický). Pavel Vranický, podobně jako jeho 
mladší bratr Antonín (1761–1820), si zpočátku zvolil poměrně konzer-
vativní dráhu šlechtického hudebníka. Před polovinou osmdesátých let 
18. století totiž sloužil jako hudební ředitel u hraběte Johanna Baptisty 
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Esterházyho. Začátkem roku 1785 už zastával funkci ředitele orchestru 
na půdě vídeňského Divadla u Korutanské brány; od roku 1787 vedl  
i orchestr Dvorního divadla, kde byl později taktéž jmenován hudebním 
ředitelem. V té době začal komponovat své první symfonie. Některé 
byly určeny skutečně významným osobnostem, např. císaři Františku II. 
a jeho manželce Marii Terezii. Po formální stránce jeho symfonie větši-
nou nevybočují z dobové produkce čtyřvětých orchestrálních děl s intro-
dukcí v pomalém tempu. Důkazem, že se však podobně jako Beethoven 
nebál v tomto žánru experimentovat, je např. jeho Velká charakteris-
tická symfonie za mír s Francouzskou republikou. Jednotlivé části sym-
fonie nesou programní názvy a podobně jako v Beethovenově Eroice 
je její druhou větou pohřební pochod. Veřejné provedení díla bylo ov-
šem zakázáno kvůli jeho „provokativnímu titulu“. Vedle jednapadesáti 
symfonií zkomponoval Vranický více než padesát smyčcových kvartetů. 
Právě v nich je již znatelný pozvolný nástup hudebního romantismu, ze-
jména v použití neotřelých harmonií, dramatického výrazu a brilantního 
koncertantního stylu. Coby hudební ředitel vídeňských dvorních divadel 
vytvořil Vranický také řadu hudebnědramatických děl, z nichž je nej-
známější singspiel Oberon, König der Elfen (1789). Vranický zemřel 
ve Vídni ve věku nedožitých padesáti dvou let. 
 Hudba Pavla Vranického stejně jako mnoha dalších dobových 
autorů upadla bohužel v průběhu devatenáctého století v zapomnění, 
čemuž se podivoval i slavný hudební kritik a historik François-Joseph  
Fétis (1784–1871), jenž poznamenal: Hudba Vranického byla v mó- 
dě, když byla nová, kvůli svým přirozeným melodiím a vynikajícímu 
stylu. Výborně zacházel s orchestrem, hlavně v symfoniích. Vzpomínám 
si, že v době mého mládí byly jeho práce velmi dobře ceněny i v po-
rovnání s dílem Haydna. Udivuje mě předčasné zapomenutí jeho díla.
 Symfonie D dur op. 16 náleží vůbec k prvním Vranického sklad-
bám tohoto žánru. Tiskem byla vydána roku 1791. V rámci skladatelo-
vy symfonické tvorby představuje po formální stránce jednu z výjimek, 
neboť má pouze tři věty: Allegro, Adagio non troppo a Presto. For-
málně i stylově tak navazuje na italské operní sinfonie předchozí epo-
chy, které připomíná i svým virtuózním a dramatickým charakterem. Její 
první věta svou dravostí, náhlým střídáním durových a mollových tónin, 
vynalézavou instrumentací se sólovými skupinami nástrojů a dialogem 
mezi nimi odkazuje k uměleckému hnutí Sturm und Drang. Tempově  
i výrazově kontrastní druhá věta zaujme naši pozornost asi nejvíce. Prá-
vě zde se naplno projevuje Vranického smysl pro melodiku, a hlavně 
jeho výjimečné instrumentační umění. Celé větě dominuje dvojice fléten 
v dialogu s dvojicí hobojů, podpořená jakoby vzdáleným doprovodem 
smyčců. Tyto pasáže mají místy téměř charakter lamenta. Dialogy flé-
ten a hobojů se poskrovnu uplatňují i v závěrečném Prestu. Nenáročné 
úvodní téma s výrazně písňovou melodikou je zde vzápětí rozvinuto  
v opravdový orchestrální ohňostroj radosti a optimismu, což jsou ostat-
ně již od dob baroka základní afekty přisuzované hlavní tónině této 
symfonie. 

Wolfganga Amadea Mozarta, 
jednoho z nejdůležitějších autorů 
vídeňského klasicismu a rovněž zá-
sadního skladatele evropské hudební 
historie, není třeba podrobně předsta-
vovat. V mládí proslul jako zázračné 
dítě a jeho hudební schopnosti byly 
skutečně fenomenální. Důkladného 
hudebního vzdělání se mu dostalo 
od otce Leopolda Mozarta (1719 až 
1787), který byl roku 1757 jmenován 
dvorním skladatelem salcburského ar-

cibiskupa a o šest let později pak jeho vicekapelníkem. Wolfgang roz-
víjel své schopnosti zejména během „nekonečných“ cest po Evropě – 
do Nizozemí, Anglie, Francie, Itálie apod. Díky těmto cestám se mohl 
skladatel seznámit s osobitými lokálními styly a setkat se s výraznými 
hudebními osobnostmi, které postupně formovaly jeho hudební cítění  
i kompoziční dovednosti. Ve svých sedmnácti letech se k radosti otce 
stal salcburským dvorním skladatelem. Tato pozice mladého ambicióz-
ního muže, známého již ve velké části Evropy, příliš netěšila, a proto 
se rozhodl své místo opustit. Za poměrně dramatických okolností ode-
šel roku 1781 do Vídně, kde pak působil až do své předčasné smrti. 
Mozart byl autorem univerzálním a za svůj krátký život zkomponoval 
díla snad všech hudebních žánrů. Zajímavá je skutečnost, že byl až do 
konce života schopen vstřebávat nové tvůrčí podněty a inspiraci, což 
je patrné – mimo jiné – i v jeho posledním díle, Requiem d moll.
 Přes veškerý mysteriózní nádech, který je s dílem spojován již od 
dob romantismu a později korunován uměleckou licencí Formanova 
Amadea, je příběh vzniku této zádušní mše sice trochu spletitý, ale 
vlastně poměrně průhledný a především prostý senzací. Requiem bylo 
objednáno sluhou hraběte Franze von Walsegg k zádušním obřadům 
konaným za jeho manželku Annu. Hrabě při objednávce vystupoval 
anonymně, neboť chtěl skladbu vydávat za vlastní (coby amatér-
ský hudebník si takto již dříve obstarával část repertoáru, jenž si pak 
ponechával ve výhradním vlastnictví). Jak je dobře známo, těžce ne-
mocný a vyčerpaný Mozart dílo nedokončil. Vedle několika zkomple-
tovaných částí ponechal i podrobné skici k několika dalším. Po sklada-
telově smrti slíbila Mozartova vdova Constanze partituru hudebnímu 
nakladatelství Breitkopf & Härtel. Oslovila proto skladatele Josepha 
Eyblera (1765–1846), který začal pracovat na jejím dokončení. Po-
stupně však zjistil, že tento úkol je nad jeho síly, a skici vdově vrátil. 
Následně se o to samé pokoušeli další hudebníci, včetně Mozartova 
žáka Franze Xavera Süßmayera (1766–1803). Ten se svým učitelem  
v roce 1791 intenzivně spolupracoval, mimo jiné komponoval i recitati-
vy pro operu La clemenza di Tito, uvedenou v rámci pražské korunovace  
Leopolda II. Süßsmayer, důkladně obeznámený s Mozartovými postu-
py, využil zkompletované části i náčrty k Requiem, dále použil i vybra-
né náměty Josefa Eyblera a dílo dovedl do finálního pojetí. Sanctus  
a Agnus jsou pak čistě jeho pracemi. 
 Mozartovo Requiem je pozoruhodné zejména syntézou prvků vr-
cholného baroka a pozdního klasicismu i svým romantizujícím náde-



chem. Osvícenská životní filozofie v průběhu druhé poloviny 18. století 
změnila barokní chápání smrti jako přechodu do jiného, lepšího bytí. 
Tragické vnímání konce lidského života posléze dovedl do extrému ro-
mantismus. Oproti barokním skladbám tohoto druhu, komponovaným 
většinou v durových tóninách, se tak v době klasicismu setkáváme více  
a více s dramatickým a ponurým zpracováním textu zádušní mše. Nejinak 
je tomu i v Mozartově případě. Prvotní inspirací mu bylo Requiem slavného 
salcburského kapelníka Michaela Haydna (1737–1806), jehož prove-
dení se ještě v době svého tamního působení několikrát účastnil. Celková 
forma díla je blízká spíše pozdnímu baroku, podobně jako Mozartovy 
salcburské mše. Názvuky na starší slohové období je možné spatřovat  
v použití kontrapunktu (Kyrie má formu bachovské dvojité fugy), uplat-
nění trombonů ke zdvojení nižších hlasů, pečlivě vypracovaný gene-
rálbas, důraz na sepětí slova s hudbou a v neposlední řadě i citace 
barokních témat, jako je např. The ways of Zion do mourn z Hände-
lova pohřebního anthemu pro královnu Karolínu nebo And with his 
stripes we are healed z oratoria Mesiáš stejného autora. Závěrem 
podotkněme, že s hudbou Bacha a Händela se Mozart důkladně se-
známil až v posledních dvou letech svého života, a to díky mecenáši  
a dvornímu knihovníkovi, baronu Gottfriedovi van Swieten. Byla to však 
nepochybně Mozartova tvůrčí genialita schopná všechny tyto střípky  
a podněty přetavit a znovu spojit v mimořádné, byť původně nedokon-
čené dílo, které nepřestává udivovat generace posluchačů již více než 
dvě stě let. 

Petr Slouka

O účinkujících

Romana Kružíková se stala laureátkou několika pěveckých sou-
těží, např. Písňové soutěže Bohuslava Martinů, Pěvecké soutěže Olo-
mouc či Mezinárodní pěvecké soutěže Antonína Dvořáka v Karlových 
Varech. Zúčastnila se také mnoha workshopů a interpretačních kurzů 
u Gabriely Beňačkové, Michaila Lanskoie, Kateřiny Beranové či Kate-
řiny Kněžíkové. Od roku 2008 je stálou členkou Czech Ensemble Ba-
roque. Věnuje se koncertní činnosti se soubory Musica Bohemica, Brno 
Contemporary Orchestra, Czech Virtuosi, Musica Aeterna, L‘Armonia 
Terrena, Collegium Marianum, Collegium 1704, Ensemble Inégal, 
Moravská filharmonie Olomouc, Filharmonie Bohuslava Martinů Zlín 
či Filharmonie Brno. Jako sólistka se spolupodílela na natočení něko-
lika CD (Musica Aeterna, Ensemble Inégal, Czech Ensemle Baroque 
aj.). Pravidelně vystupuje na tuzemských hudebních festivalech. Letos  
v květnu debutuje na festivalu Pražské jaro s Czech Ensemble Baroque 
a Andreasem Schollem.



Mezzosopranistka Monika Jägerová patří k nadějím nejmladší pě-
vecké generace. Pravidelně vystupuje jako sólistka s Collegiem 1704, 
Czech Ensemble Baroque, Hof-Musici a Ensemble Damian. V barok-
ním divadle v Českém Krumlově vystoupila jako Timante (J. A. Hasse: 
Demofoonte), za kterou byla šířeji nominována na cenu Thálie 2019. 
Nejnověji v únoru 2022 debutovala v Národním divadle Brno v roli 
Bradamante (Händel: Alcina) a v sezoně 2022/2023 vystoupila v Ru-
dolfinu s Českou filharmonií pod taktovkou Semjona Byčkova jako Třetí 
žínka (Rusalka).
 Studovala zpěv soukromě u Pavly Zumrové a poučenou interpre-
taci staré hudby na Akademii staré hudby v Brně. Zúčastnila se mno-
ha mistrovských kurzů, například Mezinárodní letní školy staré hudby 
Valtice s Markétou Cukrovou a Lorenzem Charoyem nebo Dartingon 
International Summer School s Emmou Kirkby. Dále studovala housle 
na Konzervatoři Jana Deyla v Praze a Hudební vědu na UK. Pokračuje  
v doktorském studiu na Universität Leipzig se zaměřením na historii ope-
ry a politické reprezentace v 19. století.

Ondřej Koplík je v angažmá opery Národního divadla Brno, kde 
účinkuje mj. jako Nemorino (Nápoj lásky), Ferrando (Cosi fan tutte), 
Almaviva (Lazebník sevillský) a dále v inscenacích Prodaná nevěs-
ta, Čert a Káča, Řecké pašije, Falstaff, Veselá vdova ad. Je pravi-
delným hostem festivalů Janáček Brno, Smetanova Litomyšl nebo 
Dvořákova Praha. V rodném Brně působil jako varhaník a sbormistr 
v bazilice Nanebevzetí Panny Marie (1993–2006). Byl členem oper-
ního sboru Semperoper Dresden a působil jako sólista opery v Morav-
ském divadle Olomouc. Je držitelem ceny Thálie za mimořádný výkon 
v roli prince Ramira (Rossini: Popelka). Spolupracuje s pražskými oper-
ními scénami (Státní opera, Národní divadlo), je stálým hostem Národ-
ního divadla moravskoslezského a Divadla F. X. Šaldy. Pravidelně také 
vystupuje v Jihočeském divadle v Českých Budějovicích a na letní scéně 
Otáčivého hlediště Český Krumlov.



Basista Jaromír Nosek spolupracuje s českými a zahraničními re-
nomovanými orchestry a vokálními ansámbly, jako jsou Cappella Ma-
riana, Wrocław Baroque Ensemble, Gli Angeli Genève, Concerto Pa-
latino, Collegium 1704, La Venexiana, Doulce Mémoire, Warsawska 
Filharmonia Narodowa či Lautten Compagney. Jeho sólistické zkuše-
nosti zahrnují spolupráci s dirigenty jako Václav Luks, José Cura, Ste-
fano Montanari, Rudolf Lutz nebo Christophe Rousset, účinkoval také 
na mnoha mezinárodních hudebních festivalech. Opernímu publiku 
se představil např. v titulní roli La Senna Festeggiante Antonia Vival-
diho, jako Caronte v Orfeovi a Seneca v Korunovaci Poppey Clau-
dia Monteverdiho, Ortensio v opeře Antonia Caldary L’Amor non ha  
legge nebo jako mozartovský interpret. Podílel se na natáčení více než 
40 CD, z nichž mnohá získala nominace a prestižní ocenění. V roce 
2020 založil komorní soubor ANMOEN, s kterým se věnuje interpre-
taci hudby raného baroka a jejímu citlivému propojování se skladbami 
soudobých autorů.

Petr Kolař je významným varhaníkem, pedagogem a chrámovým 
hudebníkem. Jeho hlavní činností je funkce ředitele kůru a varhaníka  
v katedrále sv. Petra a Pavla v Brně a pedagoga Konzervatoře Brno. 
Pravidelně spolupracuje s Filharmonií Brno, různými komorními ansám-
bly a sbory. Sólově vystupuje doma i v zahraničí. V letech 1990–1997 
působil jako ředitel kůru a varhaník v bazilice na Starém Brně. Ve své 
profesní kariéře se věnuje také sborovému zpěvu. Působil mj. jako sbor-
mistr zpěvohry Národního divadla Brno, BFS Besedy brněnské a založil 
Brněnský katedrální sbor Magnificat. Za své působení nejen v oblasti 
duchovní hudby obdržel Medaili sv. Cyrila a Metoděje (2017) a cenu 
Jana Václava Stamice (2018). 

© Petra Hajská



Český filharmonický sbor Brno patří dnes – po více než 30 le- 
tech činnosti – ke světové špičce. Spolupracuje se všemi českými  
a mnoha zahraničními orchestry a dirigenty, je pravidelným hostem 
mezinárodních festivalů a koncertů ve Vídni, Linci, Mnichově, Basile-
ji, Frankfurtu, Londýně (BBC Proms), Miláně, Římě, Vatikánu, Paříži,  
Rennes, Nantes, Praze, Brně, Ostravě, Olomouci, Litomyšli nebo Čes-
kém Krumlově. Zaměřuje se na oratorní, kantátový a operní repertoár. 
Koncerty Českého filharmonického sboru Brno jsou pravidelně nahrá-
vány předními českými i světovými televizními a rozhlasovými stanicemi. 
Sbor má rozsáhlou diskografii, za niž získal řadu ocenění; roce 2007 
obdržel dvě významné evropské ceny Echo Klassik, a to Soubor roku 
za provedení Brucknerových motet a Nahrávka roku za Lisztovo orato-
rium Christus. Snímek skladby B. A. Zimmermanna Requiem für einen 
jungen Dichter získal v roce 2009 Cenu německých kritiků. Je držitelem 
prestižního ocenění Classic Prague Awards v kategorii Vokální výkon 
za rok 2019. Ocenění sbírá sbor i na jiných kontinentech – japonský 
hudebně-kritický časopis Geijutsu Disc Review mu v září 2011 udělil za 
nahrávku Dvořákova Requiem prestižní ocenění Tokusen.
 Za úspěchy tělesa stojí jeho zakladatel, sbormistr a ředitel Petr 
Fiala. Vystudoval brněnskou konzervatoř a JAMU (klavír, kompozice, 
dirigování), je autorem sta osmdesáti skladeb. Sbormistrovské a diri-
gentské činnosti se věnuje více než padesát let. V roce 2009 obdržel 
od České biskupské konference Řád Cyrila a Metoděje za vynikající 
výsledky v oblasti dirigování a skladatelské činnosti, v roce 2013 Cenu 
města Brna v oboru hudba za dlouholetou uměleckou činnost a v roce 
2016 Cenu Jihomoravského kraje za významnou reprezentaci Jihomo-
ravského kraje v oblasti kultury.

Kořeny brněnské filharmonie sahají do 70. let 19. století, kdy v Brně 
mladý Leoš Janáček usiloval o vznik českého symfonického orchestru. 
Dnešní Filharmonie Brno vznikla v roce 1956 sloučením rozhla-
sového a krajského orchestru. Na svých turné provedla na tisíc kon-
certů, je pravidelným hostem světových i českých festivalů, kde často 
spojuje umělecké síly s Českým filharmonickým sborem Brno. V sezoně 
2022/2023 uspořádala turné po Velké Británii a Spojených státech 
a navštívila řadu renomovaných pódií (Festival Rheingau, festival Ars 
Electronica v Linci, Grosses Festspielhaus v Salcburku, Gewandhaus  
v Lipsku). Kromě realizace nahrávek pro řadu společností zakládá 
filharmonie v roce 2020 svůj vlastní nahrávací label Filharmonie Brno, 
kde doposud vydala 6 titulů. Nahrávka 12. symfonie Philipa Glasse  
z této edice byla nominována v roce 2022 na cenu ICMA.
 Od roku 2000 pořádá filharmonie letní open air festival na brněn-
ském hradě Špilberk, v roce 2012 se stala pořadatelem renomovaných 
festivalů Moravský podzim, Velikonoční festival duchovní hudby a Expozi-
ce nové hudby. Zaštiťuje mezinárodně proslulý dětský sbor Kantiléna, od 
roku 2010 se podílí na festivalu mladých hudebníků Mozartovy děti.
 Filharmonie Brno je dnes nejen silným hráčem na poli symfonické 
hudby doma i v zahraničí, ale i předním organizátorem hudební sezony 
druhého českého města, aktivním festivalovým pořadatelem, kreativ-
ním lídrem orchestrální dramaturgie a inovativním tvůrcem široké škály 
edukativních programů.

Robert Kružík patří k nejmladší generaci českých dirigentů. Sedmým 
rokem je stálým dirigentem Janáčkovy opery Národního divadla Brno, 
také působil tři sezony jako dirigent Národního divadla moravskoslez-
ského v Ostravě. Od sezony 2018/2019 je stálým hostujícím dirigen-
tem Filharmonie Brno a počínaje sezonou 2021/2022 šéfdirigentem 
Filharmonie Bohuslava Martinů ve Zlíně.
 Jeho široký operní záběr čítá díla Mozarta, Smetany, Dvořáka, 
Martinů, Janáčka, Donizettiho, Rossiniho, Čajkovského, Bizeta, Verdiho, 
Pucciniho, Prokofjeva a dalších skladatelů. Mimo operní jeviště spolu-
pracuje s mnoha orchestry, jako jsou Filharmonie Brno, PKF – Prague 
Philharmonia, Česká filharmonie, Slovenská filharmonie, Státní filharmo-
nie Košice, Janáčkova filharmonie Ostrava, Pražský komorní orchestr, 
Moravská filharmonie Olomouc, Jihočeská komorní filharmonie, Czech 
Virtuosi nebo Ensemble Opera Diversa. Spolupracoval s předními sólis-
ty, jimiž jsou houslisté Esther Yoo, Václav Hudeček, violoncellisté Tomáš 
Jamník, Raphael Wallfisch, pěvci Roman Janál, Jiří Sulženko, legendární 
Soňa Červená a další. Jako dirigent vystoupil např. na festivalech Praž-
ské jaro, Smetanova Litomyšl, na Svatováclavském hudebním festivalu  
v Ostravě a ve významných koncertních sálech a divadlech.



REQUIEM
missa pro defunctis (W. A. Mozart)

1. INTROITUS
Requiem aeternam dona eis, Domine,
et lux perpetua luceat eis.
Te decet hymnus, Deus, in Sion;
Et tibi reddetur votum in Jerusalem.
Exaudi orationem meam,
Ad te omnis caro veniet.
Requiem aeternam dona eis, Domine,
Et lux perpetua luceat eis.

2. KYRIE
Kyrie eleison.
Christe eleison.
Kyrie, eleison.

3. SEQUENTIA
Dies irae, dies illa
Solvet saeclum in favilla,
Teste David cum Sibylla.
Quantus tremor est futurus,
Quando judex est venturus,
Cuncta stricte discussurus.

Tuba mirum spargens sonum
Per sepulchra regionum,
Coget omnes ante thronum.
Mors stupebit et natura,
Cum resurget creatura,
Judicanti responsura.
Liber scriptus proferetur,
In quo totum continetur,
Unde mundus judicetur.
Judex ergo cum sedebit,
Quidquid latet, apparebit.
Nil inultum remanebit.
Quid sum miser tunc dicturus?
Quem patronum rogaturus,
Cum vix justus sit securus?

Rex tremendae majestatis,
Qui salvandos salvas gratis,
Salva me, fons pietatis.

Recordare, Jesu pie,
Quod sum causa tuae viae,
Ne me perdas illa die.
Quaerens me, sedisti lassus,
Redemisti crucem passus:

REKVIEM
český text Mozartovy smuteční mše 

1. INTROITUS 
Odpočinutí věčné dej jim, Pane,
a světlo věčné ať jim svítí.
Tobě, Bože, náleží chvalozpěv na Sionu; 
tobě budiž plněn slib v Jeruzalémě.
Vyslyš mou modlitbu,
k tobě přijde všeliké tělo.
Odpočinutí věčné dej jim, Pane,
a světlo věčné ať jim svítí.

2. KYRIE
Pane, smiluj se, 
Kriste, smiluj se,
Pane, smiluj se nad námi.

3. SEKVENCE 
Onen den, den hněvu lkavý,
zruší čas, dým vzejde tmavý,
David, Sibylla tak praví.
Strašné chvění, bázeň hrozná,
až se tvorstvo Soudci dozná,
jenž hned řeší vše a pozná.

Zní hlas trouby divně duně,
volá spáče v hrobu lůně,
Pán kde sedí na svém trůně.
Smrt a příroda tu trnou,
když se těla z hrobu hrnou
k Soudci, každý s hříšnou skvrnou.
Přinesena psaná kniha,
je v ní všecka hříchů tíha,
z ní pak Soudce viny stíhá.
Soudce zasedat až bude,
zjeví se, co v skrytu všude.
Bez pomsty zda něco zbude?
Co mám, běda, promluviti?
Obhájcem kdo má mi býti,
když i dobrý hrůzu cítí?

Hrůzné velebnosti Králi!
Spasiž, kdož si spásy přáli.
Spas mne, Lásky zdroji stálý!

Vzpomeň si, ó Jesu milý,
žes šel pro mne k svému cíli,
nezatrať mne v oné chvíli!
Klesls, hledaje mne znaven.
Pro mne byl kůl Kříže vstaven.



Tantus labor non sit cassus.
Juste judex ultionis,
Donum fac remissionis
Ante diem rationis.
Ingemisco tamquam reus,
Culpa rubet vultus meus,
Supplicanti parce, Deus.
Qui Mariam absolvisti,
Et latronem exaudisti,
Mihi quoque spem dedisti.
Preces meae non sunt dignae,
Sed tu bonus fac benigne,
Ne perenni cremer igne.
Inter oves locum praesta
Et ab hoedis me sequestra,
Statuens in parte dextra.

Confutatis maledictis,
Flammis acribus addictis,
Voca me cum benedictis.
Oro supplex et acclinis,
Cor contritum quasi cinis:
Gere curam mei finis.

Lacrimosa dies illa,
Qua resurget ex favilla
Judicandus homo reus.
Huic ergo parce, Deus.
Pie Jesu Domine,
Dona eis requiem. Amen.

4. OFFERTORIUM
Domine Jesu Christe, rex gloriae,
libera animas omnium fidelium defunctorum
de poenis inferni et de profundo lacu;
libera eas de ore leonis,
ne absorbeat eas tartarus,
ne cadant in obscurum:
sed signifer sanctus Michael
repraesentet eas in lucem sanctam,
quam olim Abrahae promisisti et semini ejus.

Hostias et preces tibi, Domine,
laudis offerimus.
Tu suscipe pro animabus illis,
quarum hodie memoriam facimus.
Fac eas, Domine, de morte transire ad vitam,
quam olim Abrahae promisisti et semini ejus.

Nebuď čin ten plodů zbaven!
Soudce pomsty spravedlivé,
dej dar odpuštění dříve,
nežli sečteš viny křivé!
Sténám pod vinami svými,
líce hříchy rumění mi.
Slituj se nad vzdechy mými!
Marii dals rozhřešení,
lotr hříšníkem již není,
já též čekám vykoupení.
Nehodně tě prosím, Pane,
dobrotou však tvou se stane:
kol mne oheň nezaplane.
Rač mne mezi ovce vzíti,
od kozlů mne odděliti,
dej mi po pravici dlíti!

Až se zachvějí kdys klatí,
že je ostrý plamen schvátí,
rač mne k sobě povolati!
Duše prosí, lká, se rmoutí,
v popel mé se srdce hroutí,
rač smrt dobrou poskytnouti!

Slzavým dnem bude, Pane,
o němž viník k Soudu vstane
z hrobového svého lože!
Tohoto pak šetři, Bože!
Milý Pane Ježíši,
dej jim odpočinutí! Amen.

4. OFFERTORIUM
Pane Ježíši Kriste, Králi slávy,
vysvoboď duše všech věřících zemřelých 
od útrap pekla a od hluboké jámy;
vysvoboď je ze lví tlamy, 
ať je nepohltí propast,
ať se nezřítí do tmy;
nýbrž ať svatý Michal praporečník.
uvede je do svatého světla,
které jsi přislíbil Abrahamovi a jeho semeni.

Dary a modlitby Ti, Pane,
s chvalozpěvem obětujeme; 
přijmi je za duše těch,
na které dnes vzpomínáme.
Dej, Pane, ať přejdou ze smrti do života, 
jejž jsi kdysi přislíbil Abrahamovi a jeho semeni.
Vysvoboď duše všech věřících zemřelých 
od útrap pekla, dej jim přejít ze smrti do života.



5. SANCTUS
Sanctus, Sanctus, 
Sanctus Dominus Deus Sabaoth.
Pleni sunt coeli et terra gloria tua.
Hosanna in excelsis.

6. BENEDICTUS
Benedictus, qui venit in nomine Domini.
Hosanna in excelsis.

7. AGNUS DEI
Agnus Dei, qui tollis peccata mundi,
Dona eis requiem.
Agnus Dei, qui tollis peccata mundi,
Dona eis requiem sempiternam.

8. COMMUNIO
Lux aeterna luceat eis, Domine,
cum sanctis tuis in aeternum,
quia pius es.
Requiem aeternam dona eis, Domine,
et lux perpetua luceat eis
cum sanctis tuis in aeternum,
quia pius es.

5. SANCTUS
Svatý, svatý, 
svatý Pán, Bůh zástupů.
Plna jsou nebesa i země slávy tvé.
Hosana na výsostech.

6. BENEDICTUS
Požehnaný, jenž přichází ve jménu Páně.
Hosana na výsostech.

7. AGNUS DEI
Beránku Boží, který snímáš hříchy světa, 
dej jim odpočinouti
Beránku Boží, který snímáš hříchy světa, 
dej jim odpočinutí věčné.

8. PŘIJÍMÁNÍ
Světlo věčné ať jim svítí, Pane;
se svatými tvými na věky, 
neboť jsi dobrotivý.
Odpočinutí věčné dej jim, Pane,
a světlo věčné ať jim svítí.
Se svatými tvými na věky, 
neboť jsi dobrotivý.



Zveme vás na

Mladá krev aneb Hudba zblízka, 4. komorní koncert členů Or-
chestrální akademie Filharmonie Brno a hostů v Besedním domě 24. 
5. 2023 v 19:00: Druckman Reflections on the Nature of Water 
pro marimbu, ten Holt Soloduiveldans II, Escaich Tango virtuoso pro 
klarinety, česká premiéra, Debussy Sonáta pro flétnu, violu a harfu;  
Tamara Bláhová (j. h.) – klavír, Kristýna Švihálková (j. h.) – marimba,  
Věra Drápelová – Es klarinet, Jana Krejčí – B klarinet, Matej Vesel- 
ka (j. h.) – basetový roh, Filip Pokorný (j. h.) – basklarinet, Aneta  
Herková (j. h.) – flétna, Valérie Chomaničová (j. h.) – viola, Dominika 
Kvardová (j. h.) – harfa

Patetická, 4. ab. koncert cyklu Filharmonie v Janáčkově divadle II 25. 
a 26. 5. 2023 v 19:00: Chačaturjan Klavírní koncert, Čajkovskij 
Symfonie č. 6 h moll „Patetická“; Igor Ardašev – klavír, Filharmonie 
Brno, dirigent Petr Altrichter

Schubert meets Berio, 6. ab. koncert cyklu Filharmonie doma v Be-
sedním domě 1. a 2. 6. 2023 v 19:00: Schubert / Berio Rendering, 
Berio Chemins V, Schubert Symfonie č. 3 D dur; Pablo Márquez – 
kytara, Filharmonie Brno, dirigent Dennis Russell Davies

Brahms & Dvořák, 4. ab. koncert cyklu Filharmonie v Janáčkově 
divadle I 22. a 23. 6. 2023 v 19:00: Brahms Klavírní koncert č. 2  
B dur, Dvořák Symfonie č. 7 d moll; Elisabeth Leonskaja – klavír, 
Filharmonie Brno, dirigent Dennis Russell Davies

Prodej vstupenek
• on-line: www.filharmonie-brno.cz
• v předprodeji Filharmonie Brno, Besední, 602 00 Brno
  +420 539 092 811, e-mail: predprodej@filharmonie-brno.cz
 PO–PÁ 12:00–18:00 h
• ½ hodiny před koncertem v místě jeho konání

Prosíme posluchače, aby zaujali svá místa včas a vypnuli své mobilní
telefony.
Změna programu a účinkujících vyhrazena.

Za podporu a spolupráci děkujeme

Vydala Filharmonie Brno v roce 2023 nákladem 400 výtisků
text Petr Slouka
produkce Printeco s.r.o.
redakční uzávěrka 5|5|2023

Nakladatelem skladby Pavla Vranického je Český rozhlas.

Za poskytnutí obrazového materiálu děkujeme Oddělení dějin hudby 
Moravského zemského muzea.

Filharmonie Brno, příspěvková organizace
Komenského náměstí 534/8, 602 00 Brno,  +420 539 092 801

Statutární město Brno finančně podporuje Filharmonii Brno. 
Vybrané koncerty se konají za finanční podpory Ministerstva kultury 
České republiky a Jihomoravského kraje.
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